Тема 7. совокупный спрос и совокупноЕ предложение. макроэкономическое равновесие
1. Совокупный спрос. Неценовые факторы совокупного спроса
Национальная экономика развивается успешно, если спрос на все производимые в стране товары и услуги равен их предложению, то есть достигается макроэкономическое равновесие. Для анализа такого равновесия рынки отдельных благ объединяют в один общий рынок с единым уровнем цен. Совокупный выпуск характеризуют объемом национального производства и измеряют реальным ВВП. Основными понятиями, описывающим такой рынок, являются совокупный спрос и совокупное предложение. 
Совокупный спрос — это объем национального производства (реальный ВВП), который потребители страны готовы купить при любом возможном уровне цен. Формируют совокупный спрос четыре группы экономических субъектов: домашние хозяйства (население), фирмы, государство и иностранные потребители. Поэтому он также определяется как сумма планируемых расходов на покупку конечных товаров и услуг, созданных в стране:
AD = C + I + G + Xn,
где C — потребительские расходы, или спрос населения на потребительские товары и услуги;

I — инвестиционные расходы, или спрос фирм на инвестиционные товары;

G — государственные расходы, или спрос на товары и услуги со стороны государства;

Xn  — чистый экспорт (разница между экспортом и импортом), или спрос на отечественные товары и услуги со стороны иностранных потребителей за вычетом спроса национальных потребителей на иностранные товары и услуги.

Графически совокупный спрос изображается с помощью кривой AD (рис. 7.1). Эта кривая имеет отрицательный наклон – показывает обратную зависимость между объемом национального производства, на который предъявлен спрос, и уровнем цен. Так, чем ниже уровень цен, тем больше реальный ВВП (при прочих равных условиях будет куплено большее количество товаров и услуг). И наоборот, чем выше уровень цен, тем меньше реальный ВВП. 
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Рис. 7.1.  Кривая совокупного спроса

Отрицательный наклон кривой AD объясняется тремя эффектами — эффектом процентной ставки, эффектом богатства и эффектом импортных закупок. Эффект процентной ставки отражает влияние уровня цен на совокупный спрос через изменение процентной ставки. При этом предполагается, что количество денег в стране не изменяется. Рост цен на товары и услуги в таком случае означает, что для тех же покупок требуется бóльшая сумма денег. Растет спрос на деньги, что приводит к росту цены денег — процентной ставки. Повышение процентной ставки делает кредиты дорогими. В результате сокращаются расходы фирм на инвестиционные товары (I), уменьшаются расходы населения на покупку потребительских товаров и услуг (C). Совокупный спрос снижается. 
Эффект богатства показывает, что вместе с ростом уровня цен уменьшаются реальные доходы населения. Это означает, что на одну и ту же сумму денег люди могут приобретать меньшее количество продукции, чем раньше. Сокращение потребительских расходов (C) приводит к уменьшению совокупного спроса. 
Эффект импортных закупок представляет собой результат выбора между подорожавшими отечественными товарами и иностранными товарами, цены на которые не изменились. Потребители будут покупать больше импортных (относительно дешевых) и меньше отечественных (относительно дорогих) товаров. В итоге показатель чистого экспорта (Xn) будет сокращаться, что приведет к уменьшению совокупного спроса.
Все рассмотренные выше эффекты являются ценовыми факторами, так как объясняют изменение совокупного спроса в результате изменения уровня цен. На графике это отражается движением по кривой AD вверх или вниз. Кроме уровня цен на совокупный спрос влияют и неценовые факторы, изменение которых сдвигает кривую AD вправо в положение AD1 (совокупный спрос увеличивается) или влево в положение AD2 (совокупный спрос уменьшается), как это показано на рис. 7.2.
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Рис. 7.2. Сдвиги кривой совокупного спроса 
К неценовым факторам совокупного спроса относятся четыре группы факторов.

I. Факторы, которые изменяют потребительские расходы (C):

- благосостояние населения, включающее финансовые активы (акции, облигации и др.) и недвижимость (дома, земельные участки и др.). Рост благосостояния населения означает, что по тем же ценам люди могут покупать больше товаров и услуг. Как следствие, возрастают потребительские расходы, а значит, увеличивается и совокупный спрос. Кривая AD сдвигается вправо (AD1). И наоборот, в условиях уменьшения благосостояния населения совокупный спрос сокращается и кривая AD сдвигается влево (AD2);
- численность населения. Рост числа людей (потребителей) в стране повышает потребительские расходы и совокупный спрос. Его кривая сдвигается в положение AD2. Сокращение численности населения сдвигает кривую совокупного спроса в положение AD1, так как число потребителей на национальном рынке и их расходы уменьшаются;
- ожидания населения относительно будущих доходов. Если люди думают, что в будущем их доходы возрастут, то уже сегодня они будут тратить больше денег на покупку товаров и услуг. В результате совокупный спрос увеличится, и его кривая сдвинется вправо (AD1). Ожидание сокращения будущих доходов уменьшит текущие потребительские расходы, и кривая совокупного спроса сдвинется влево (AD2);

- ожидание роста уровня цен. Ожидание более высоких цен в будущем повышает потребительский спрос сегодня, и кривая AD сдвигается вправо. Ожидание падения уровня цен приводит к сокращению текущих потребительских расходов. Совокупный спрос уменьшается, и кривая AD сдвигается влево; 
- задолженность населения. Чем больше задолженность населения, тем меньше потребительские расходы. Люди вынуждены больше сберегать, чтобы выплатить свои долги. Совокупный спрос сокращается, и его кривая сдвигается влево. И наоборот, уменьшение потребительской задолженности расширяет возможности населения приобретать товары и услуги. Совокупный спрос увеличивается, и его кривая сдвигается вправо;
- подоходный налог и социальная помощь в виде трансфертов. Снижение подоходного налога и рост трансфертов приводят к повышению доходов населения, что вызывает увеличение потребительских расходов и совокупного спроса, сдвигая его кривую в положение AD1. Повышение подоходного налога и сокращение трансфертов, наоборот, заставляет людей экономить, и кривая совокупного спроса сдвигается в положение AD2.
II. Факторы, которые изменяют инвестиционные расходы (I):

- ставка процента. Чем выше ставка процента, тем дороже кредит, тем меньше инвестиционные расходы и совокупный спрос. Кривая AD сдвигается влево в положение AD2. Снижение процентной ставки удешевляет кредит, и расходы фирм на инвестиционные товары растут. Кривая совокупного спроса сдвигается вправо в положение AD1. В данном случае важно понимать, что изменение ставки процента происходит при неизменном уровне цен в экономике. Она изменяется, например, из-за изменения количества денег в стране;
- ожидаемая прибыль от инвестиций. Чем прибыльнее инвестиционные проекты, тем больше желания у фирм предъявлять спрос на инвестиционные товары. Совокупный спрос увеличивается, и его кривая сдвигается вправо (AD1). Сомнения в получении прибыли, наоборот, приводят к сокращению инвестиционных расходов фирм. Совокупный спрос уменьшается, и его кривая сдвигается влево (AD2);
- налоги на фирмы. Увеличение таких налогов ведет к снижению прибыли, а значит, и инвестиционных расходов. В результате уменьшается совокупный спрос, и кривая AD сдвигается в положение AD2. И наоборот, сокращение налогов, уплачиваемых фирмами, повышает их инвестиционные расходы, что увеличивает совокупный спрос. Кривая AD сдвигается в положение AD1;
- избыточные мощности. Наличие у фирм избыточных мощностей (неиспользуемых производственных площадей, оборудования и др.) сдерживает спрос на инвестиционные товары. Совокупный спрос уменьшается, его кривая сдвигается влево. Отсутствие избыточных мощностей повышает инвестиционные расходы. Совокупный спрос возрастает, и его кривая сдвигается вправо;
- используемая технология. Развитие науки и техники заставляет фирмы испытывать необходимость в покупке нового оборудования, что повышает инвестиционные расходы. Это вызывает увеличение совокупного спроса, кривая AD сдвигается вправо (AD1).
III. Факторы, которые изменяют государственные расходы (G).
Рост количества или величины заказов со стороны государства на закупку товаров и услуг приводит к росту совокупного спроса. Его кривая сдвигается вправо в положение AD1. И наоборот, сокращение государственных расходов уменьшает совокупный спрос, сдвигая кривую AD влево в положение AD2.
IV. Факторы, которые изменяют расходы на чистый экспорт (Xn): 

- национальный доход стран-торговых партнеров. Для Республики Беларусь таким партнером является Россия. Рост национального дохода России говорит о повышении благосостояния россиян. Это означает, что они больше будут покупать импортных товаров и услуг, в том числе и белорусских. В нашей стране будет расти показатель чистого экспорта и совокупный спрос. Кривая AD сдвинется вправо. Уменьшение национального дохода России, наоборот, вызовет сокращение совокупного спроса в Беларуси, и кривая AD сдвинется влево;
- валютный курс. При падении курса национальной валюты отечественные товары и услуги для иностранных потребителей становятся дешевле и спрос на них возрастает. Кривая совокупного спроса сдвигается в положение AD1. Удорожание национальной валюты приводит к обратному результату: отечественная продукция для иностранцев дорожает, ее экспорт сокращается, что снижает совокупный спрос. Его кривая сдвигается в положение AD2. 
2. Совокупное предложение. Неценовые факторы совокупного предложения
Совокупное предложение — это объем национального производства (реальный ВВП), который производители страны готовы продать при любом возможном уровне цен. Графически совокупное предложение изображается с помощью кривой AS (рис. 7.3). 
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Рис. 7.3. Кривая совокупного предложения
Кривая совокупного предложения показывает прямую зависимость между предлагаемым объемом национального производства и уровнем цен. Так, при прочих равных условиях, чем ниже уровень цен, тем меньше товаров и услуг будет создано в стране, и наоборот. 
Кривая AS состоит из трех участков: горизонтального, восходящего и вертикального. Горизонтальный (или кейнсианский) отрезок кривой совокупного предложения характеризует экономику в состоянии кризиса. В этот период большое количество ресурсов не используется в производстве. Их вовлечение в производственный процесс на отрезке от 0 до Y1 увеличивает реальный ВВП. Цены на ресурсы при этом не повышаются. Следовательно, издержки на производство единицы продукции остаются прежними. Прежними остаются и цены на товары и услуги.
Восходящий (или промежуточный) отрезок кривой совокупного предложения отражает ситуацию, когда увеличение реального ВВП сопровождается ростом цен в экономике. По мере движения от Y1 до Y* в производство вовлекаются сначала наиболее доступные (относительно избыточные) ресурсы. Затем начинают использоваться более редкие (относительно дефицитные). Это ведет к росту средних издержек производства продукции, а значит и росту цен.
Вертикальный (или классический) отрезок кривой совокупного предложения показывает работу экономики в условиях полной занятости, когда все ресурсы задействованы в производстве. Создается максимально возможное количество конечных товаров и услуг (Y*). Любое изменение уровня цен не приводит к изменению реального ВВП. Объясняется такая ситуация следующим образом. Для расширения выпуска фирмам необходимо нанять дополнительных работников. В условиях полной занятости они смогут это сделать, только переманив работников из других фирм и отраслей более высокой заработной платой. Уровень цен возрастет, однако рост производства в одной фирме (отрасли) приведет к его сокращению в другой, и реальный ВВП не изменится.  
Изменение совокупного предложения в результате изменения уровня цен отражается движением по кривой AS вверх или вниз. Неценовые факторы сдвигают кривую совокупного предложения вправо в положение AS1 (совокупное предложение увеличивается) или влево в положение AS2 (совокупное предложение уменьшается), что показано на рис. 7.4.
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Рис. 7.4.  Сдвиги кривой совокупного предложения
Неценовыми факторами совокупного предложения являются:

- цены на ресурсы. Их рост ведет к росту издержек производства и сокращению реального ВВП. Кривая AS сдвигается влево в положение AS2. Снижение цен на ресурсы, наоборот, стимулирует производителей расширять объемы создаваемой продукции. Кривая AS сдвигается вправо в положение AS1;

- производительность ресурсов. Рост производительности ресурсов характеризуется снижением средних издержек производства. Совокупное предложение возрастает, его кривая сдвигается вправо (AS1). И наоборот, если производительность ресурсов падает, то совокупное предложение уменьшается и кривая сдвигается влево (AS2). Среди прочих факторов (количество и качество ресурсов, особенности управления экономикой и др.) наиболее значимое влияние на производительность ресурсов оказывает используемая технология. Внедрение более совершенной технологии увеличивает производительность ресурсов;
- налоги и субсидии. Уменьшение налогов и выплата фирмам субсидий позволяет снизить издержки производства и увеличить прибыль. Совокупное предложение возрастает, и кривая AS сдвигается вправо в положение AS1. Рост налогов и сокращение помощи со стороны государства приводит к росту издержек производства и снижению прибыли. Совокупное предложение уменьшается, и кривая AS сдвигается влево в положение AS2. 
3. Макроэкономическое равновесие
Макроэкономическое равновесие — это состояние национальной экономики, при котором совокупный спрос и совокупное предложение равны. Другими словами, устанавливается такой уровень цен и такой реальный ВВП, которые устраивают и потребителей и производителей. Они не собираются менять свои планы в отношении покупок и продаж. Данную ситуацию можно изобразить на графике, совместив кривые AD и AS (рис. 7.5). 
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Рис. 7.5. Макроэкономическое равновесие

Кривые совокупного спроса и совокупного предложения пересекаются в точке Е, которая является точкой макроэкономического равновесия. Она определяет равновесный объем национального производства, или реальный ВВП, (YE) и равновесный уровень цен (PE). 

Макроэкономическое равновесие нарушается, когда уровень цен отклоняется от равновесного уровня. Это происходит под влиянием факторов, влияющих как на совокупный спрос, так и на совокупное предложение.

Практические задания
Задание 1. Ответьте на следующие вопросы к тексту:

1. Дайте определение таким понятиям как «совокупный спрос», «совокупное предложение», «макроэкономическое равновесие».
2. Какие экономические субъекты формируют совокупный спрос?
3. Чем объясняется отрицательный наклон кривой совокупного спроса?
4. По каким причинам может произойти сдвиг кривой совокупного спроса: а) вправо; б) влево?
5. Из каких участков состоит кривая совокупного предложения?
6. По каким причинам может произойти сдвиг кривой совокупного предложения: а) вправо; б) влево?

Задание 2. Найдите правильный ответ из всех предложенных:
1. Кривая совокупного спроса показывает:
а) прямую зависимость между объемом национального производства, на который предъявлен спрос, и уровнем цен;
б) обратную зависимость между объемом национального производства, на который предъявлен спрос, и уровнем цен;
в) отсутствие зависимости между объемом национального производства, на который предъявлен спрос, и уровнем цен;
г) нет верного ответа.

2. Движение по кривой совокупного предложения вверх означает:

а) увеличение уровня цен и реального ВВП;

б) увеличение уровня цен и снижение реального ВВП;

в) увеличение реального ВВП и снижение уровня цен;

г) все ответы неверны.
3. При уровне цен выше равновесного:
а) совокупный спрос больше совокупного предложения;

б) совокупный спрос меньше совокупного предложения;

в) совокупное предложение меньше совокупного спроса 

г) совокупный спрос равен совокупному предложению. 

4. График совокупного предложения характеризует:

а) количество товаров и услуг, предлагаемых в стране при различных уровнях цен;
б) количество товаров и услуг, потребляемых в стране при различных уровнях цен;
в) соотношение  уровней  цен,  при  которых  производители  и  потребители  согласны на сделки;
г) все ответы неверны.

5. Рост уровня цен при снижении производства может быть вызван:

а) смещением кривой совокупного спроса вправо;

б) смещением кривой совокупного спроса влево;

в) смещением кривой совокупного предложения влево;

г) смещением кривой совокупного предложения вправо.

6. Кейнсианский отрезок кривой совокупного предложения:

а) абсолютно эластичен;

б) абсолютно неэластичен;

в) эластичен;

г) неэластичен.

7. Классический отрезок кривой совокупного предложения:

а) абсолютно эластичен;

б) абсолютно неэластичен;

в) эластичен;

г) неэластичен.

Задание 3. Верны ли следующие утверждения?

1. Эффект процентной ставки отражает влияние уровня цен на совокупный спрос через изменение реальных доходов населения.
2. Снижение подоходного налога и рост трансфертов вызывает увеличение совокупного спроса, сдвигая его кривую вправо.
3. Горизонтальный отрезок кривой совокупного предложения характеризует ситуацию, когда все ресурсы используются в производстве.
4. Внедрение более совершенной технологии увеличивает производительность ресурсов и сокращает совокупное предложение.
5. Снижение объема национального производства и повышение уровня цен может быть вызвано сдвигом кривой совокупного предложения влево.
Задание 4. Установите соответствие между понятиями и определениями:

	Определения
	Понятия

	1. Объем национального производства (или реальный ВВП), который потребители страны готовы купить при любом возможном уровне цен
	а) макроэкономическое 

равновесие

	2. Объем национального производства (или реальный ВВП), который производители страны готовы продать при любом возможном уровне цен
	б) эффект богатства

	3. Реакция потребительских и инвестиционных расходов на изменение процентной ставки при неизменном количестве денег в стране
	в) эффект импортных закупок

	4. Реакция потребительских расходов на изменение реальных доходов населения
	г) совокупный спрос

	5. Состояние национальной экономики, при котором совокупный спрос и совокупное предложение равны
	д) совокупное 
предложение

	6. Реакция чистого экспорта на изменение цен импортируемых товаров и услуг
	е) эффект процентной ставки


Задача 5. Задачи и упражнения.

1. На основании данных таблицы: а) постройте кривые совокупного спроса и совокупного предложения; б) определите равновесный уровень цен и равновесный объем национального производства. 
	Совокупный спрос,

млрд. долл.
	Уровень цен

(индекс цен)
	Совокупное предложение, млрд. долл.

	100
	350
	500

	200
	300
	500

	300
	250
	500

	400
	200
	400

	500
	150
	300

	500
	150
	200

	500
	150
	100


2. Давайте порассуждаем:

а) чем совокупный спрос отличается от рыночного спроса?;
б) чем совокупное предложение отличается от рыночного предложения?

3. Заполните таблицу, проставив знак «+» в колонке напротив фактора, если его действие сдвигает кривую совокупного спроса или кривую совокупного предложения вправо, и знак «–», если влево.

	Фактор
	Влияние на совокупный спрос
	Влияние на совокупное предложение

	Повышение реальных доходов населения

	
	

	Внедрение более совершенной технологии
	
	

	Увеличение налога на прибыль

	
	

	Падение курса национальной валюты

	
	

	Снижение цены природного газа, импортируемого в страну
	
	

	Увеличение пенсий, стипендий, пособий по безработице
	
	

	Повышение квалификации рабочей силы в стране
	
	

	Сокращение государственных закупок медицинского оборудования
	
	

	Ожидания увеличения прибыли


	
	

	Снижение процентной ставки по потребительским кредитам
	
	


4. Функция совокупного спроса имеет вид AD=500-3P, а функция совокупного предложения – AS=100+P. Определите равновесный уровень цен и равновесный уровень совокупного выпуска.

ЗАДАНИЕ 6. Поставьте вопросы к следующим предложениям.

1. Совокупный спрос формируют расходы населения, фирм, государства и иностранных потребителей. 
2. К неценовым факторам совокупного спроса относят факторы, которые изменяют потребительские, инвестиционные, государственные расходы и расходы на чистый экспорт.
3. Изменение совокупного предложения в результате изменения уровня цен отражается на графике движением по кривой AS вверх или вниз.
4. Неценовыми факторами совокупного предложения являются цены на ресурсы, их производительность, налоги и субсидии.
5. Увеличение совокупного спроса на горизонтальном отрезке кривой совокупного предложения приводит к росту объема национального производства при неизменном уровне цен.
6. Уменьшение совокупного предложения сопровождается снижением объема национального производства и повышением уровня цен.
СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ
Денежная масса — общее количество денег в стране.

Дефицит на национальном рынке — ситуация, когда совокупный спрос больше, чем совокупное предложение.
Излишки продукции на национальном рынке — ситуация, когда совокупное предложение больше, чем совокупный спрос.
Инвестиции — денежные средства, ценные бумаги, технологии, машины, оборудование и другие ценности, вкладываемые в производство с целью получения прибыли.
Инвестиционные товары — товары, которые используются для производства других товаров, а не покупаются потребителями. К ним относятся машины, оборудование, промышленные здания, сырье и т.д.

Кривая совокупного предложения — линия, которая показывает зависимость между уровнем цен и объемом национального производства, созданным  в данный момент времени.

Кривая совокупного спроса — линия, показывающая зависимость между уровнем цен и объемом национального производства, который потребители готовы купить в данный момент времени.

Макроэкономическое равновесие — состояние национальной экономики, при котором совокупный спрос и совокупное предложение равны.

Производительность ресурсов — соотношение между объемом выпуска продукции и затратами ресурсов.

Процентная ставка — цена, которую платит заемщик за пользование деньгами за определенный период времени (месяц, год и т.д.).
Совокупное предложение — объем национального производства (реальный ВВП), который производители страны готовы продать при любом возможном уровне цен.

Совокупный спрос — объем национального производства (реальный ВВП), который потребители страны готовы купить при любом возможном уровне цен. 

Субсидии — денежная помощь, которую фирмы получают от государства.

Трансферты населению — обязательные выплаты населению: пенсии, стипендии, пособия и др.

Уровень цен — средняя цена всех товаров и услуг, произведенных в национальной экономике. 
Эффект богатства — реакция потребительских расходов на изменение реальных доходов населения.

Эффект импортных закупок — реакция чистого экспорта на изменение цен импортируемых товаров и услуг.

Эффект процентной ставки — реакция потребительских и инвестиционных расходов на изменение процентной ставки при неизменном количестве денег в стране.
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